Djeca sa gubitkom ekstremiteta

Ako imate dijete koje je rodjeno bez ruke ili noge ili je ekstremitete izgubilo zbog bolesti ili neke nesreće, šok može biti ogroman i može imati efekta na cijelu porodicu. Ali dijete koje je imalo amputaciju može živjeti punim produktivnim životom. Roditelji, braća i sestre, prijatelji mogu pomoći u ohrabrivanju djeteta da radi sve ono što rade i druga djeca, da trči, igra se, ide u školu i pomaže u kućnim poslovima.

Odnosite se prema vašem djetetu koje je izgubilo ekstremitete sa puno ljubavi, ohrabrenja i od njega očekujte sve ono što očekujete i od vaše ostale djece. Pomoć djetetu koje je izgubilo ekstremitet zavisi o njegovoj dobi, o sopstvenim ekstremitetima koje dijete ima, šta je djetetu potrebno i šta ono želi da radi i o vrsti proteza koje su dostupne.

Naučite što je moguće više stvari!
Pomoć djetetu koje je izgubilo ekstremitet zavisi o njegovoj dobi, o sopstvenim ekstremitetima koje dijete ima, šta je djetetu potrebno i šta ono želi da radi i o vrsti proteza koje su dostupne. Ne postoje pravila. Posotoje samo sugestije. Na primjer:
· Dijete koje izgubilo obje ruke u nesreći trebaće vjerovatno barem jednu protezu

· Dijete koje je rođeno bez ruku može koristiti stopala da bi njima jelo, oblačilo se, pisalo, itd.

· Dijete koje je jednom imalo amputaciju može imati još dodatnih amputacija ako kost na preostalom dijelu ekstremiteta bude izrastala
Razgovarajte o potrebama vašeg djeteta i izboru koji imate po pitanju zdravstvene brige, socijalnih usluga i ostalih osoba koje mogu biti u mogućnosti odgovoriti na vaša pitanja. Nemojte žuriti, saznajte sve opcije, a onda donesite odluku koja je najbolja za vaše dijete i za vas. 
Neki od ljudi koji vam mogu pomoći su:
· Drugi roditelji djece koja su u sličnoj situaciji kao vaše dijete

· Medicinske sestre, socijalni radnici, fizikalni i okupacioni terapeuti

· Protetičari-osobe koje izradjuju proteze

· Ljekari, oni koji znaju više o amputacijama i o djeci

Amputacija noge

Da li je vašem djetetu potrebna proteza? Da.

Za djecu koja su izgubila nogu proteza je skoro uvijek veoma korisna.
· Za dijete od godinu dana: dijete može početi koristiti protezu kada počinje učiti da stoji. Ova proteza ne mora imati zglob na koljenu.

· Sa dvije godine: dijete može biti spremno da nosi protezu sa zglobom.

· Kako dijete bude raslo: svake godine biće potrebna nova proteza jer dijete veoma brzo raste.

· Neka djeca će morati koristiti kolica, štake, daske na kotačima ili hodalice umjesto proteze ili kao dodatak protezi.

Amputacija ruke

Da li je vašem djetetu potrebna proteza? Zavisi. Nekoj djeci koja su ostala bez ruku mogu biti potrebne proteze, a nekoj ne. Mnoga djeca nauče da koriste preostale ekstremitete kako bi radili sve ono što žele i trebaju da rade, da jedu, oblače se, pišu, kupaju se, igraju i to bez proteze. Ipak, posjedovanje proteze može biti od velike pomoći za podizanje nekih sitnih stvari, za pridržavanje težih stvari, za korištenje alata i još puno toga. O vama i vašem djetetu zavisi da li će koristiti protezu i kada.

Proteze

· Sa 3 mjeseca: bebe mogu koristiti protezu bez zgloba i sa tupom kukom na kraju proteze kojom bi mogli uhvatiti neke stvari

· Sa 9 mjeseci: beba može koristiti protezu sa tupom kukom ili šakom koja se otvara i zatvara kako bi se uz pomoć toga moglo pridržavati za stvari.

· Sa 16 mjeseci: dijete može koristiti protezu sa lakatnim zglobom koji se savija kako bi moglo dosegnuti usta i koristiti obje ruke zajedno.

· Kako dijete bude raslo: svake godine će trebati nova proteza jer dijete raste veoma brzo.

Proteze koje se pokreću uz pomoć tijela
One imaju kaiševe ili trake koje se zakače na drugi dio tijela. Pokretanjem ramena, vaše dijete može učiniti da se šaka sklopi ili da njima pokrene lakatni zglob na protezi. Proteze koje se pokreću uz pomoć tijela često umjesto prstiju imaju metalnu kuku. Takve kuke su bolje od vještačkih prstiju jer se s njima lakše obavljaju teži fizički poslovi i podižu neke sitnije stvari.

Kozmetske proteze

Kozmetske proteze izgledaju kao prave ruke, ali se šaka uopšte ne pokreće. Veoma malo mogu pomoći (na primjer uz pomoć kozmetske proteze možete pridržavati papir dok drugom rukom pišete) ali je njena stvarna svrha ustvari samo da izgleda kao prava ruka. Ovo vjerovatno neće koristiti mlađoj djeci jer ona obično ne brinu mnogo o tome kako izgledaju, ali starija djeca mogu biti mnogo više zainteresovana za to kako izgledaju.

Elektronske proteze

Mišićima ruke pokreću se elektronski motori uz pomoću kojih se šaka zatvara i otvara. Elektronske proteze više sliče pravim rukama, ali nisu dovoljno čvrste i lakše se kvare. One su veoma skupe i nisu toliko korisne kao one koje se pokreću tijelom.

Posebna vrsta hirurškog zahvata

Dijete kojem nedostaju obje šake može imati hirurški zahvat koji se zove Krukenberg zahvat kojim se dvije kosti podlaktice razdvajaju i time dobija jedna vrsta «nove» šake. Kosti se mogu koristiti kao dva prsta, i zbog toga što su i kosti i koža prirodni dijete može osjećati ono što radi. Čak i nakon ovog operativnog zahvata moguće je nošenje proteze preko Krukenberg bataljka.

Kada proteze nisu dostupne 

Zapamtite, vaše dijete može raditi mnogo stvari koristeći se svojim preostalim sopstvenim ekstremitetima, bez proteze. Podstaknite ga da koristi sopstvene preostale ekstremitete da bi pridržavao stvari oslanjajući ih na svoj trup ili bradu i da sam smisli načine kako da čini stvari koje želi.  Pomoć može dobiti i od prijatelja. Moguće je napraviti neka jednostavnija, korisna orudja.

Djeca brzo uče, brzo se prilagodjavaju i brzo mijenjaju

Važne upute za roditelje

Roditelji su najbolji stručnjaci i najbolji zastupnici svoje djece. Kako vaše dijete bude raslo i mijenjalo se isprobajte razne načine rada, razna orudja i proteze. 

Ručno napravljena oruđa mogu biti od velike koristi. Eksperimentišite i smišljajte stvari koje će vašem djetetu pomoći da sam obavlja sve zadatke. Na primjer, traka sa našivenim malim džepom koji može držati kašiku, četku za kosu ili olovku može biti od velike pomoći.

Onesposobljena ili ne, djeca imaju najsretnije i najzdravije djetinjstvo ako rastu uz svoje roditelje i braću i sestre. Kroz igru djeca uče najbrže. Smislite način kako da stvari učinite zabavnim-sa ili bez proteze.

