ЗАКОН О ИЗМЈЕНАМА И ДОПУНАМА ЗАКОНА О ПЕНЗИЈСКОМ И ИНВАЛИДСКОМ ОСИГУРАЊУ
Члан 1.
У Закону о пензијском и инвалидском осигурању („Службени гласник Републике Српске“, број 134/11), у члану 14. послије ријечи: „носилац“ додаје се ријеч: „комерцијалног“ и додаје нови став 2. који гласи:

„(2) Изузетно од става 1. овог члана, осигураник пољопривредник је и лице старије од 50година живота, под условом да је на дан пријаве на осигурање навршио или да до65 година живота може навршити најмање 15 година стажа осигурања.“

Члан 2.
У члану 34. у ставу 6. број „4.“ замјењује се бројем „5.“, а у ставу 8. број „6.“замјењује се бројем „7.“.

Члан 3.
У члану 82. додаје се нови став 2. који гласи:

„(2) Уколико је проценат промјене просјечне нето плате у Републици у претходној години негативан, вриједност општег бода се не усклађује.“

Члан 4.
У члану 83. додаје се нови став 2. који гласи:

„(2) Уколико је проценат који представља половину збира процента промјене просјечне нето плате и процента промјене потрошачких цијена на годишњем нивоу у Републици у претходној години негативан, пензије се не усклађују.“

Члан 5.
Послије члана 84. додаје се нови члан 84а. који гласи:

„Члан 84а.
(1) Уколико постоје могућности, Влада Републике Српске (у даљем тексту: Влада) може одлучити да изврши ванредно усклађивање општег бода и пензија.

(2)Одлуку из става1. овог члана Влада доноси до краја мјесеца од којег се врши ванредно усклађивање.

(3) Усклађену вриједност општег бода из става 1. овог члана објављује Фонд у ʹСлужбеном гласнику Републике Српскеʹ.“

Члан 6.
У члану 85. у ставу 3.у т. а), б) и в) ријечи: „у висини“ замјењују се ријечима: „не може бити нижа“,а у тачки г) ријечи: „у висини“ замјењују се ријечима: „не може бити нижа од“.

Став 4. мијења се и гласи:

„(4) Влада доноси акт о одређивању износа најниже пензије.“

Члан 7.
Послије члана 85.додаје се нови члан 85а. који гласи:

„Члан 85а.
(1) Уколико изврши ванредно усклађивање општег бода и пензија, износе најниже пензије из члана 85.ст. 2. и 3. овог закона, Влада одређује од просјечне пензије на терет Републике обрачунате за мјесец од којег се примјењује ванредно усклађивање, урачунавањем процента ванредног усклађивања као и износа најниже пензије исплаћене у мјесецу који претходи ванредном усклађивању.

(2) Исплата најниже пензије у складу са ставом 1. овог члана почиње од мјесеца од којег се примјењује ванредно усклађивање.“

Члан 8.
У члану 156. додаје се нови став 4. који гласи:

„(4) У случају из става 2.овог члана, право на пензију припада најраније од дана појединачне уплате доприноса.“

Члан9.
У члану 162. послије ријечи: „Фонд“ додају се ријечи:„по службеној дужности“, а послије ријечи: „начин“ ријеч: „за“ брише се.

Послије става 1. додаје се нови став 2. који гласи:

„(2) Преплаћени износ новчаног примања из става 1. овог члана, Фонд утврђује на основу коначног рјешења којим се одређује исправан износ пензије, у поступку који води по службеној дужности.“

Члан 10.
У члану 171. у ставу 1. у тачки б) број: „106.“ замјењује се бројем:„107.“.

Члан11.
Овај закон ступа на снагу наредног дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Српске“.
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